

银川市检察机关多举措筑牢禁毒防线

本报通讯员 李世晨 仇婵

近年来,银川市检察机关牢固树立大局服务、为人民司法、为法治担当的检察理念,充分利用大数据、人工智能等新技术,严厉打击毒品犯罪,多措并举推动禁毒工作高质量发展。截至目前,银川市检察机关共受理毒品犯罪审查逮捕案件16件22人,审查起诉案件13件15人。

由于毒品犯罪隐蔽性强,取证难度较大,对于重大涉毒案件,检察机关根据公安机关邀请,及时派出员额检察官

提前介入,引导公安机关依法取证。如贺兰县检察院在办理犯罪嫌疑人范某等人涉嫌贩卖、运输毒品罪一案中,作出批准逮捕范某等人的决定时,在依法收集犯罪嫌疑人手机、微信聊天内容及资金去向等方面提出补充侦查意见,不断夯实证据基础,努力提升案件质量。

银川市检察院持续加强与公安机关联动,将检察监督工作贯穿刑事诉讼全过程,引导和协助公安机关对毒品案

件的侦查取证,严把事实证据关,深挖关联犯罪。同时,不断加强与法院沟通,对案件定性形成共识,确保案件顺利办结。

“七号检察建议”涉及寄递领域公共安全,关系人民群众切身利益。今年以来,银川市两级检察机关会同银川市邮政管理局、顺丰等10家寄递企业召开座谈会,确保“七号检察建议”落地见效。同时,组织干警深入快递物流营业点实地走访,现场查看分拣、分流、配送

操作,向工作人员讲解“实名收寄、收寄验视、过机安检”三项制度要求等,针对检查发现的隐患问题督促整改,从源头上拧紧寄递行业“安全阀”。

同时,银川市检察机关通过发放宣传手册、讲述典型案例、检察官解答群众疑问、“两微一端”同步推送等多种方式推进线上线下同步宣传,增强群众对“七号检察建议”“守护邮包里的安全”专项监督活动的认知度,提高防范、法治意识,共同筑牢寄递安全“防火墙”。

守护未成年人健康成长

兴庆检察以数据强监督 落实入职查询制度

本报讯(首席记者 王潇翊)

近日,银川市兴庆区检察院受理了于某某涉嫌虐待被看护人一案。办理过程中,检察官陷入思考:是否还有人利用职业便利对未成年人实施不法侵害?为了更好地保护未成年人,检察官运用“密切接触未成年人行业从业禁止”模型对兴庆辖区密切接触未成年人行业落实入职查询、从业禁止制度现状进行数据采集、比对、筛查,走访调查,开展相关法律监督工作。

检察官多次前往辖区有关部门调取数据,与此同时,从该院获取3年内刑事案件涉案人员信息数据,将上述信息进行比对碰撞,重点关注异常数据。根据排查出的异常数据线索,检察官走访多家托管中心、幼儿园、家政服务机构、保安公司,详细了解相关行业用工情况。

经了解,检察官发现,辖区密切接触未成年人行业均不同程度存在落实入职查询制度不彻底情形,即

对连续工作一年以上的工作人员未每年定期开展入职查询,有些单位甚至从未开展过入职查询工作,致使未成年人遭受不法分子侵害的风险增加。目前,兴庆区检察院已对2家行政机关进行调查,办理2起行政公益诉讼案件,同时面向该案涉及的保安公司制发社会治理类检察建议1份,督促其堵塞监管漏洞,预防未成年人遭受侵害。

检察机关制发之后,各有关单位深刻剖析问题,积极建章立制,从制度层面堵塞密切接触未成年人行业监管漏洞,以实际行动促进整改。公安机关核查各类人员1万余人,发现违法犯罪前科人员线索11条,目前已将该线索移送各行业主管部门。教育行政机关针对民办幼儿园入职查询工作缺位问题进一步开展调查,依法要求相关幼儿园及时纠正错误。保安公司及时组织从业人员开展背景筛查,调整岗位2人。

永宁检察司法救助温暖“少年的你”

本报讯(通讯员 喜天天)父亲离世,母亲再婚,兄弟俩的生活和教育得不到保障。近日,永宁县检察院及时开展司法救助,让兄弟二人的生活看到了希望。

今年5月,永宁县检察院未检干警在工作中发现,未成年人小明(化名)、小军(化名)兄弟俩因父母早年离异,父亲外出务工时不幸离世,母亲再婚生子后无力支付抚养费,致使兄弟二人的生活、教育费用无法得到保障,遂将案件线索移送该院控告申诉部门。

接到线索后,检察官依职权启动司法救助程序,指导小明、小军的监护人提交材料,并先后到小明、小军家中及其所在村委会入户走访。通过调查了解到,小明、小军与祖父母一起生活,年迈的祖父母疾病缠

身,无法外出务工,仅靠每月3000余元养老金艰难维生,还需清偿儿子生前欠下的7万余元债务,法院判决应由小明、小军母亲支付的抚养费亦未支付到位,家庭生活陷入困境。

永宁县检察院认为,未成年人小明、小军属于检察机关重点救助对象,遂开通“绿色通道”,从快审查、审批,依法为小明、小军发放司法救助金12840元。同时,兄弟二人因长期缺少父母的陪伴和关怀,性格变得内向,不愿与人交流。为弥合小明、小军的心理创伤,检察官联合未检部门实施综合帮扶,邀请心理咨询老师开展心理疏导,并引导祖父母加强对小明、小军的教育和关爱,使其拥有更好生活和学习状态。

平安吴忠

责任编辑 谢娟 版式设计 朱玉华 校对 谢娟

检察机关法治宣传 助力群众守好“钱袋子”

本报讯(通讯员 刘通)近日,银川市兴庆区检察院在步行街开展“守住钱袋子,护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动。

“参与非法集资受到损失由谁承担?”“投资一定要谨慎,千万别掉入非法集资的陷阱。”“比特币、泰达币、火币投资是否靠谱?”检察官通过悬挂宣传横幅、向在场群众发放宣传资料、免费提供法律咨询等多种形式,用“接地气、入人心”的语言,向群众宣传防范非法集资相关法律知识。活动中,针对近年来出现的兼具传销模式的网络虚拟货币型非法集资等新犯罪模式,检察官以案释法,介绍了虚拟货币的种类、非法集资的投资模式等,提醒老年人保持高度警惕,要理性,不要侥幸;要稳健,不要冒险;要警惕,不要盲目,拒绝高额回报的引诱,切实守好“钱袋子”。

此次活动共发放宣传彩页100余份、现场答疑20余次,进一步增强了群众的防范意识。



近日,贺兰县检察院在贺兰县京星农牧场开展主题宣讲活动,向村民讲解了黄河保护法的立法目的、主要亮点、重点条文,以及黄河流域生态环境保护、水资源保护的相关政策法规,引导群众提升守护黄河的意识和保护生态环境资源的自觉性。

本报记者 郭阳 摄

政务服务“三化三办理” 青铜峡公安全力打造群众满意优质窗口

本报记者 张婷 文/图



近日,青铜峡市公安局户籍民警延时下班为群众办理身份证。

政务服务高效开展。今年以来,“一窗通办”综合窗口共办理各类业务63件。

紧盯服务智慧化,深化“一网办理”

全维度推广网办服务。深化“互联网+政务服务”平台应用,推动线上+线下多渠道办理,充分利用“宁警通”“交管12123”APP、宁夏政务服务网等平台,引导群众网上预约办理,将传统窗口接待的“面对面”方式转变为网络服

务“键对键”方式,有效发挥网上警务优势,进一步减轻窗口办件压力。

全时段深化通办业务。严格落实公安政务服务“一证通办”“全区通办”“全国通办”“跨省通办”等便利举措,有效破解群众异地办事“多地跑、折返跑”等堵点难点问题,实现业务办理减时限、降成本、提效率的目标。截至目前,公安窗口已办理“全国通办”“跨省通办”户籍业务345件、出入境业务27件。

全过程优化评价机制。严格落实“首问负责制”“一次告知制”“限时办结制”等机制,将警容风纪、群众满意度评价、“12345”投诉等内容作为日常关注重点,主动接受群众监督评议,完善政务服务“好差评”制度,确保群众问题有人管、解决有渠道、结果有反馈。

聚焦服务精细化,强化“高效率办理”

“三力”前置,优化办事体验。建立导办、领办、帮办服务机制,在政务大厅公安业务专区合理设置办事窗口,引导指示牌和便民服务设施,在窗口设立服务台和引导员,作为接待群众的第一道程序,有效分流窗口咨询类业务,引导群众高效办事。

“三道”并行,提升办理质效。开辟绿色通道、快速通道和企业服务工作通道,积极推动预约、延时、周末办理和上门服务,同时推广容缺办理、自助设备办理等服务新举措,最大限度满足群众多样化需求。今年以来,公安窗口延时、周末办件143件,上门服务6次,自助机设备办理3792件。

“三台”同宣,拉近警民距离。充分借助社区宣传矩阵、企业微信群组、大厅窗口三大宣传平台,主动收集群众诉求建议,持续推进更多便民利民改革新举措,同时广泛开展“放管服”改革政策宣讲、优化营商环境、“一窗通办”“一网通办”等便民利企服务举措宣传,大力推广宣传公安机关先进经验和创新做法,切实让更多群众享受到改革红利。

利通区举办政法系统政治轮训班

本报讯(通讯员 周娅楠)6月12日至14日,利通区委政法委在吴忠市委党校举办了2024年利通区政法系统政治轮训暨政法干部政治能力提升培训班。

此次轮训主要采用集中授课的形式,邀请自治区党委党校、吴忠市委党校教授学者和吴忠市委政法委相关领导,围绕《中国共产党政法工作条例》和“塞上枫桥”基层法治工作机制等内容作专题辅导。

盐池县青山司法所 宣讲法律法规守护耕地安全

本报讯(通讯员 马明)6月25日,盐池县司法局青山司法所开展“节约集约用地,严守耕地红线”宣讲活动。

活动现场,司法所工作人员通过生动案例向群众讲解农村土地流转及使用、违规使用土地有关责任等法律法规知识,还现场解答法律和政策方面的咨询,发放土地管理法、农村

土地承包法等相关法律法规宣传手册,并以案释法,宣讲乱占耕地、乱建房屋和侵占他人宅基地、田地的违法性和危害性,倡导群众合理利用土地、保护土地。通过宣传,进一步增强了群众的耕地保护意识,提高了群众对耕地保护法律法规和相关政策的知晓度。



近日,盐池县麻黄山乡戒毒康复中心联合派出所开展禁毒宣传活动,通过向群众发放禁毒宣传资料、观看毒品仿真模型等方式讲解禁毒知识,提高群众识别和抵御毒品的能力。本报记者 刘华 摄